

全球战“疫”追踪

全球新冠肺炎病例已超过10万

世卫组织:无证据显示病毒会在夏季消失

本报特稿 据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的统计数据,截至美国东部时间6日8时(北京时间6日21时),全球新冠肺炎确诊病例超过10万例,达到100113例。

世界卫生组织6日公布的最新数据显示,过去24小时内,不丹、喀麦隆、塞尔维亚、南非报告了首例确诊病例。中国境外新冠肺炎病例较前一日增加2727例,达到17481例;死亡病例较前一日增加69例,达到335例。

世界卫生组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安6日表示,尚无证据显示新冠病毒会在夏季自行消失,当前各国应全力抗击新冠肺炎疫情。

瑞安说:“我们尚不清楚新冠病毒在不同气候条件下如何活动和表现。”

他强调,必须假设新冠病毒在夏天仍具

有传播能力。各国必须抓紧行动,而不能指望新冠病毒会像流感病毒一样在夏天自行消失。

瑞安还说,疾病可能出现在地球上的任何角落。他呼吁各国切勿相互责备,而应尽全力抗击疫情,挽救生命。

国际权威医学杂志《柳叶刀》7日发表名为《COVID-19,太少太迟?》的评论,批评世界多国政要在新冠肺炎的控制上动作迟缓而无效。“现在,真实的危险已经呈现,各国在控制疫情上做得太少,太迟。”

评论援引世卫组织中国联合行动小组的报告,称中国的行动是“历史上最灵活的、最积极的疾病控制行动”,拯救了成千上万人的性命。《柳叶刀》认为,“这些是各国领导人可以从中国经验中学到的,但所有的迹象表明,他们并没有学习。”

国际观察

近日,新冠肺炎疫情在全球蔓延,各国政府已经从“淡定观望”步入“紧张防御”,仍难阻止确诊病例一再攀升。突然,一向戴着有色眼镜对中国诸多挑剔指责的西方媒体,在亲身体验防疫工作之难后,一夜之间纷纷“摘掉眼镜”加入了“夸夸群”。

中国为抗击疫情做出的牺牲与贡献,始终受到世界卫生组织等权威机构的认可,世卫专家考察组曾表示,中国的防控措施全面扎实、富有成效,改变了疫情的发展轨迹,构建起防止疾病国际传播强有力的第一道防线,并疾呼“中国的努力为全世界争取了宝贵时间”,希望各国借鉴。当时,这些金玉良言曾被西方媒体恶意解读为世卫组织向中国“邀宠”。从防疫措施到举国抗疫,中国的一举一动皆被它们刻意歪曲、抹黑。

如今,疫情在欧洲、美国不断扩大,我们看到,意大利的医护人员在与中国同行连线时崩溃大呼“教教我们”,法国开始实行口罩配给,美国一些州甚至宣布进入紧急状态以便政府集中调配人员和资源……种种措施,无不“师法中国”。这些国家的主流媒体,在疫情面前,终于摘下了有色眼镜,开始正确看待“中国经验”。

美联社引用世界公共卫生部门发言人的话“中国新冠肺炎病例数量持续下降为全球疫情控制带来了希望”作为疫情专稿的标题,并呼吁其他国家采取同样的严厉措施,让疫情在短期内得到控制。《纽约时报》专访了刚刚结束中国行的

「摘眼镜」比戴口罩更重要

世界卫生组织专家布鲁斯·艾尔沃德博士,艾尔沃德博士对中国的赞美和肯定,被如实记录下来。他特别强调,“当前国际社会抗疫的关键是尽可能学习中国的经验与方法,这需要速度、资金、想象力和政治勇气”。而艾尔沃德博士所说“中国的抗疫方式可以被学习和复制”也被很多媒体和社交媒体用户纷纷转载:上海的英文报纸《上海日报》日前收到爱荷华州前议员格雷·库萨克的来信,信中引用《纽约时报》的报道原文,赞扬中国的抗疫行动“为全世界赢得了战胜病毒的宝贵时间”。

同时,库萨克对美国的抗疫工作表达忧虑。他说,如果新冠病毒在美国大规模扩散,后果可怕。他指出,过去几年中,美国削减了科研预算经费,很多医学人才也流失了。

库萨克的担忧不无道理。一方面,负责抗疫工作的副总统彭斯“控制”疫情信息发布的要求,引发诸多不安与质疑;另一方面,彭斯亲自承认新冠病毒检测试剂盒太少,无法满足需求,暴露美国政府尚未为抗疫“做好准备”。不但政府没做好实际准备,有些美国媒体人也未做好思想准备,无视美国疫情现实,执着于“污名化”中国,甚至提出要中国人就疫情“正式道歉”这种无稽之谈……

疫病是人类的公敌,各国患病的人都是受害者。面对公共卫生安全这样的全球性挑战,是同舟共济还是以邻为壑?是并肩作战还是隔岸观火?是雪中送炭还是落井下石?面对这样分岔的“选择题”,世卫组织早就给出了答案:污名化比病毒本身更危险!因此,疫情面前,是先“戴口罩”还是先“摘眼镜”,有些人是该好好权衡一下了。 本报记者 杨一帆 卫蔚



▲ 法国东北部迪耶普的一家药店里摆放着口罩等医疗物资缺货的告示

◀ 美国“至尊公主”号邮轮 本版图片 GJ

随着疫情蔓延,中国境外确诊病例激增,除中国外已有86个国家报告有新冠肺炎确诊病例。多国通过批准抗疫拨款、宣布紧急状态、加强入境管理、关闭学校等方式,不断升级防控措施。

美国

最新数据显示,美国新冠肺炎的确诊病例为233例,死亡人数攀升至12人,疫情已蔓延至全美19个州。

美国国防部负责卫生事务的助理部长麦卡菲里称,国防部出现12名新冠肺炎的疑似病例。据悉,五角大楼有2万多名员工。

国防部长埃斯珀表示,正在起草计划应对疫情在办公楼内暴发。但他强调称,五角大楼的坚固结构可以对付得了疫情。他称:“即使我们暴发了某种程度的疫情,这座国家军事指挥中心也可以在全楼封锁的情况下继续运行数周之久。”

五角大楼惊现疑似病例 韩国暂停对日免签政策

21人确诊 又一个“公主”倒下了

美国副总统彭斯6日说,美国“至尊公主”号邮轮上有21人确诊感染。卫生部门5日向停留在加利福尼亚州旧金山港外、载有近3500人的“至尊公主”号邮轮紧急运送新冠病毒检测试剂,排查邮轮上疑似患者。“至尊公主”号与先前暴发新冠肺炎疫情而停靠日本横滨港的“钻石公主”号同属一家邮轮公司。加州政府暂时禁止这艘邮轮入港。

韩日

韩国6日新增483例新冠肺炎病例,确诊病例总数增至6767例。韩国外交部6日宣布,将从9日零时起暂停对日本公民实施

免签入境政策。韩国政府还将对从日本入境的所有外籍旅客采取特别的入境管理措施。

截至当地时间6日22时,日本新型冠状病毒感染确诊总数达1112例。日本政府6日决定,为防止新冠病毒感染的扩大,取消计划在11日举行的东日本大地震追悼仪式。

6日,中国驻日使馆提醒,3月9日零时起至3月31日,日本驻中国、韩国使领馆发放的所有种类赴日单次、多次签证暂时失效。

欧洲

欧洲疫情形势依然严峻,意大利确诊病例已增至4680例。

巴黎地铁系统内首次出现确诊病例,患者为巴黎地铁6号线某车站的工作人员,目前正在排查与她有过接触的人员。

法国政府6日出台对消毒洗手液的限价计划,50毫升消毒洗手液封顶价为2欧元,100毫升的封顶价为3欧元。

德国目前已累计确诊新冠肺炎患者639例。为缓解消毒剂严重紧缺的局面,从4日起,凡德国具有官方许可的药店均可自行制作和销售消毒剂。不过民调显示,76%的德国人对自己或家人感染新冠肺炎的风险感到不太担忧或不担忧,17%的人感到“比较担忧”,仅有6%的人“十分担忧”。 麦芒

IS袭击喀布尔集会 阿富汗高官脱险

造成至少27人死亡 武装人员与安全部队对峙

新华社上午电 阿富汗首都喀布尔6日举行的一场集会遭到袭击,包括政府首席执行官阿卜杜拉在内的多名官员安全脱险。卫生部门官员说,袭击致使至少27人死亡、55人受伤。“伊斯兰国”极端组织宣称对这一袭击事件负责。

遇袭地点位于喀布尔城西的达什特巴尔奇区,阿卜杜拉等官员在那里出席一场纪念

已故哈拉族领导人马扎里的活动。马扎里1995年死于塔利班手下。达什特巴尔奇区为什叶派聚居区,哈拉族多为什叶派,不时遭到逊尼派武装袭击。

发动袭击的武装人员后来躲到附近一栋未完工的建筑里,与随后赶到的安全部队对峙。阿卜杜拉的发言人告诉路透社:“袭击以一声爆炸开场,明显是武装分子扔进来的一

枚火箭弹……阿卜杜拉和其他(在场的)政治人物逃过一劫,没有受伤。”

阿卜杜拉的政治对手、总统加尼发表声明谴责袭击。加尼说,他已经打电话问候阿卜杜拉。阿卜杜拉不承认选举委员会今年2月公布的总统选举计票结果,扬言要组建一个“平行政府”,与宣布胜选的加尼唱对台戏。美国正在斡旋双方矛盾。

美驻突尼斯使馆遭遇“人弹”袭击

新华社上午电 美国驻突尼斯大使馆附近6日响起爆炸声。警方说,至少一名袭击者骑摩托车在使馆入口处的检查站引爆炸弹,炸伤5名警察。

当地媒体报道,袭击者有两人,他们骑同一辆摩托车,佯装向正在检查站执勤的警察问路,然后引爆身上的炸弹。警方消息人士说,袭击者试图进入使馆,但被警察挡下,袭击者随即引爆携带的爆炸装置。